



ГАЗЕТА — ДВАЖДЫ ЛАУРЕАТ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА НА ЛУЧШЕЕ ОФОРМЛЕНИЕ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

ВТОРНИК, 24 ЯНВАРЯ 1995 ГОДА

№ 8 (10566)

ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ И СУББОТАМ

ПУЛЬС СТРАНЫ

Российские войска в прошедшее воскресенье не вели активных боевых действий в Грозном. Федеральные силы продолжали удерживать занимаемые районы и населенные пункты, отражали отдельные нападения боевиков. Чеченские формирования сосредоточивают усилия, чтобы удержать восточную и юго-восточную часть Грозного.

В город продолжают прибывать новые части федеральных войск, в частности, десантно-штурмовой батальон морской пехоты Северного флота.

Несколько тысяч человек приняли участие 22 января в Москве в траурном митинге памяти всех погибших в чеченском конфликте. Акция была проведена партией «Демократический выбор России» и правозащитным центром «Мемориал». Выступивший на митинге Уполномоченный по правам человека С. Ковалев призвал прекратить кровопролитие. Е. Гайдар сказал, что сегодня в Чечне происходит страшный процесс обесценивания человеческой жизни.

Панихида о погибших прошли священнослужители православной и мусульманской церквей.

35 матерей, сыновья которых находятся в плену, направились из Назрани в Грозный. Чеченская сторона продолжает заявлять, что она выдаст пленных российских военнослужащих только их родителям, лично прибывшим в Грозный.

Начиная с 8 декабря 1994 года в федеральной миграционной службе зарегистрировано 138926 беженцев из Чечни.

21—22 января в Москве прошел III съезд Компартии Российской Федерации. Председателем ЦК избран Г. Зюганов. Принята новая программа партии.

В Республике Коми в воскресенье прошли выборы в новый парламент — Государственный совет. Из 50 округов выборы не состоялись только в одном Боргашевском округе в Воркуте, где в голосовании принял участие только 22 процента избирателей.

◆ Чеченская тема

Вертолет приземлился в Октябрьском...

Елена Васильевна Петрова побывала в Чечне в разгар военных действий. Она была одной из двух женщин в составе делегации нашей области, возглавил которую ее глава Владислав Николаевич Туманов. Для Елены Васильевны это также не было частной поездкой, поскольку она является председателем Союза женщин Псковской области, в который входит несколько женских организаций, в том числе и комитет солдатских матерей. Елена Васильевна — наша собеседница.

Что ставили вы своей целью, вылетая в Чечню?

Поводом послужило предложение отвезти подарки для солдат Псковской дивизии, которые там находились. Причем не ради подарков как таковых, а ради моральной поддержки в очень сложной для ребят ситуации. Мы были первой областью, делегация которой прилетела к своим солдатам. Это было 27—28 декабря. Ребята нас ждали, и на них очень подействовал наш приезд. Вылет нашего вертолета в район боевых действий задерживался из-за плохой погоды, поэтому мы прилетели в поселок Октябрьский, бои шли в то время в его районе, когда одни входили, другие выходили из боя. Транспортировка колонна была готова к движению, и все ребята сидели в машинах. Но они знали о нашем приезде и ждали его. Поэтому сразу же один из солдат был послан вдоль колонны, чтобы собрать письма, уже подготовленные ребятами. Мы, женщины, нас было двое — жена генерала Бабичева также летела с нами, поскольку ему понадобилась теплая одежда, жили-то они там в палатках, практически не отапливаемых, — собирали эти письма. К нам подошел один из солдат: «Вы из Пскова?». Туманов отвечает: «Да, из Пскова». «А кто вы?» — спрашивал солдат. «Я — глава областной администрации». «Так вы — Туманов? Передайте, по-

жалуйста, письмо моей маме, вот только нет у меня конверта...». И парень протянул сложенный в несколько раз маленький треугольник, на котором было написано: «Милой, дорогой мамочке».

Елена Васильевна, вы видели этих ребят, разговаривали с ними. Какое у них настроение, осознают ли они, за что воюют? Нужна ли им эта война?

Вы знаете, одним из самых сильных моих впечатлений было именно настроение наших ребят. На мой взгляд, все рассуждения о том, что они не осознают своей задачи, — демагогия. Настроены они были спокойно, понимали, что выполняют приказ, который направлен на защиту России. Если бы они не осознавали, то, наверное, это как-то проявилось — просили бы увезти их отсюда, жаловались бы. А у них было даже какое-то чувство превосходства над нами. Можно говорить о том, что нужно было использовать в Чечне более подготовленные военные кадры, более взрослые, но бесспорно одно — как женщина должна рожать, так мужчина — защищать свою Родину.

Елена Васильевна, в Союз женщин области входит и комитет солдатских матерей. Как вы в этой связи оцениваете демонстрации и митинги матерей, которые требуют вернуть своих детей из Чечни?

— В ряд подобным митингам можно поставить, на мой взгляд, призыва к забастовкам — не надо работать, не надо воевать, будем только требовать. Первопричиной создания комитета солдатских матерей послужила дедовщина в армии, а дальше эта опека стала распространяться и на все другое. Вот матери требуют — верните наших детей. Хорошо. Вернут, а дальше что? Поведет она его устраивать на работу, решать вопрос с квартирой, женит, внуков подхватит... Вырастет ли из этого парня мужчина? Кроме того, если говорить честно, то среди митингующих матерей, как правило, женщины из малообеспеченных семей. Вы не увидите женщин в мехах, шубах, то есть это ограниченная категория...

— Наверное, женщины в натуральных шубах и мехах сумели оградить своих детей не только от Чечни, но и от службы в армии вообще?

— Здесь можно только догадываться... Если говорить о материальной обеспеченности семей тех ребят, которые воюют в Чечне, то мне хотелось, чтобы вы обратились через вашу газету ко всем жителям района от имени областной администрации и профсоюзов о помощи и поддержке семьям раненых и погибших. Конечно, если случилось такое горе, то здесь ничем не поможешь, но все-таки поддержка в каких-то случаях тоже должна быть, и как выражение милосердия, и как материальная помощь. Перед Новым годом был открыт счет Фонда помощи семьям погибших и раненых, его номер опубликован в «Псковской правде». Уже в первую неделю на этот счет поступило около ста миллионов рублей. Эти деньги пойдут строго по своему назначению. Ведь к похоронам никто не готовился. Это горе пришло в семьи неожиданно. И пусть оно обойдет каждый дом, и ни с кем не случится в вашем районе.

Беседовала
Л. АНАТОЛЬЕВА.

Жилье дорожает

Администрация района приняла распоряжение «Об утверждении уровня платежей граждан за коммунальные услуги, содержание и ремонт жилья, а также доли расходов семьи на оплату жилья и коммунальных услуг на 1995 год».

Утвержден предельный уровень платежей граждан за коммунальные услуги, содержание и ремонт жилья на 1995 год в размере 40 процентов от реально склонившихся затрат.

Доля расходов семьи на оплату жилья и коммунальных услуг определена в пределах установленных социальных норм в размере 15 процентов.

УЖХ администрации города и ПО УЖХ поручено с 1 января т. г. пересмотреть ставки и тарифы на вышеуказанные услуги. Положение данного распоряжения распространяется на всех владельцев жилого фонда.

ХОЛОДНО... А НУ-КА, ОГОНЬКУ!

Как сообщили нам в государственной пожарной инспекции, больших пожаров в январе пока не было.

Однако 15 числа в деревне Высокая Гора, находящейся на территории Духновской сельской администрации, в своем доме сильно обгорел прямо на кровати прилегший отдохнуть с горящей папироской нетрезвый гражданин. На нем сгорела не только одежда, но и часть мягких тканей тела — пострадавший получил ожоги четвертой степени.

19 января в складе школы-интерната для детей-сирот и лишившихся попечения родителей загорелась пустая тара. Пожар был обнаружен не сразу, поскольку помещение было плотно закрыто. В результате в складе скопилось много дыма, что вызвало трудности при тушении огня.

21 и 22 января горели баи. Баню в Высоком удалось вовремя потушить. Баня в Опочке, на улице Романенко, сгорела почти вся. Пожар в ней начался с затлевших опилок, которые лежали на ее чердаке вокруг трубы.

СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

СГОРЕВШИЙ ВЕНОК НА МОГИЛЕ...

Если бы этот наполовину сгоревший венок лежал на другой могиле, он не привлек бы к себе такого внимания и не вызвал бы массу слухов и домыслов. Но венок был на могиле Сергея Коваленко, погибшего в Чечне и похороненного в Пустошке в прошлый вторник (об этих похоронах мы писали в прошлом номере). А потому обгоревший венок стал поводом для предполо-

жения, что могила погибшего российского солдата подверглась преднамеренному надругательству. Пустошка заговорила о чеченской мести, которая ждет каждого, участвовавшего в военных действиях в Чечне... Заговорили об этом и в Опочке. Мы обратились непосредственно в РОВД Пустошки и узнали следующее.

— Официальное заявление от родителей Сергея Ко-

валенко в отделение милиции не поступало. Но весь город был взбудоражен слухами, и поэтому на место выехала оперативная группа, которая установила, что один из венков на могиле Сергея Коваленко действительно наполовину сгорел. Причиной явилось возгорание от слишком близко расположенной зажженной свечи. Остальные венки, а также надгробие от огня не пострадали.

ЧИТАЯ ГАЗЕТЫ РОССИИ

«Комсомольская правда» (№ 5) делает конспективный анализ чеченского кризиса, выявляя его отрицательные и положительные результаты.

ЧТО ПОТЕРЯЛИ

— Сотни убитых мирных граждан и российских военнослужащих.

— В плен взято, по разным данным, от 100 до 500 военнослужащих российской армии.

— Сотни единиц бронетехники и несколько вертолетов.

— Число беженцев достигло 100—500 тысяч человек.

— Разрушены города Грозный и Аргун.

— В перспективе — долгие годы партизанской войны в Чечне.

— На чебоксарской встрече автономии продемонстрировали Центру резкое неприятие его политики в Чечне.

— Усилились антироссийские настроения в Европе и антирусские в мусульманском мире.

— Отодвинуты на неопределенное время сроки принятия России в Совет Европы.

— Подорвана вера в демократию как способ несилового разрешения проблем.

— Среди резкий шаг в сторону погружения общества в трясину застоя.

— Резко сократились и так на четверть сокращенные в сравнении с прошлым годом социальные программы.

— Миллиарды рублей из карманов российских налогоплательщиков уйдут на восстановление разрушенной Чечни.

— Законсервированы обещанные кредиты международных финансовых организаций.

— Рейтинг России как зоны, благоприятной для частных инвестиций, упал со 125-го места до 147-го из 160 учитываемых.

— Вероятность выборов президента в установленные конституционные сроки уменьшилась.

— Западу предметно предстоит демонстрирована подлинная боеспособность и боеготовность Вооруженных Сил России.

— Снижатся закупки российского вооружения за рубежом.

— Дан прецедент другим бывшим союзным республикам — Грузии, Украине, Молдавии, — как можно решать проблемы государственной целостности и борьбы с преступностью.

— Пресса перешла в оппозицию руководству страны.

ЧТО ОБРЕЛИ

+ Армия получила мощный импульс для радикальных реформ.

+ У медиков появилась возможность проверить и отработать в экстремальных условиях современные медицинские технологии и профессиональные навыки.

+ Танковые заводы получают заказ на производство новой техники.

+ Пресса смогла на деле проявить свою независимость.

+ Усилились патристические настроения в обществе.

+ Подорваны криминальные основы независимости Чечни.

+ Народы России смогли получить урок, какой кровью укрепляется страна, если укреплять российскую государственность по рецептам Жириновского.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ

Политика с времен горбачевской перестройки стала излюбленной темой мужских разговоров, впрочем, не только мужских. Каждые выборы, любые неординарные шаги президента становятся предметом обсуждения едва ли не в каждой компании, трудовом коллективе, семье. И даже несмотря на заметное разочарование в результатах проводимой политики, полного равнодушния к ней со стороны общества не наступило. Интерес к ней сохраняется, а значит, возникают вопросы, в том числе наших читателей. Поэтому на страницах газеты определенное место отводилось и впредь будет отводиться общеполитическим проблемам. До недавнего времени прерогатива в этом принадлежала

центральным изданиям. Да и сейчас аналитики, политологи московских газет задают тон в оценках происходящих событий. Однако во всем этом есть одно «но».

Центральные газеты у нас, на периферии, читаются все меньшее количество людей. Не вдаваясь в причины этого явления, мы в редакции понимаем, что на нас ложится обязанность в меру своих знаний, информированности рассказывать читателям о политике, людях, ее делающих, о том, как отражаются столичные дела на жизнь провинции.

Вот точка зрения нашего корреспондента на одну из общеполитических проблем.

КОНФЛИКТЫ НА ГРАНИЦАХ РАЗЛОМА ЦИВИЛИЗАЦИЙ

В 1993 году среди интеллектуалов Запада появилась теория, автором которой является профессор Гарвардского университета Сэмюэл Хантингтон. Основные идеи сводятся к тому, что в конце XX — начале XXI веков на смену борьбы идеологий придет противостояние между цивилизациями. Если произойдет третья мировая война, то она будет между ними. Хантингтон считает, что мир недалекого будущего будет определяться взаимодействием и соперничеством 7—8 цивилизаций: западной, конфуцианской, японской, исламской, индуистской, славянско-православной цивилизации. В чеченском конфликте западные политики высокого ранга заняли позицию, при которой на словах война вроде бы осуждается, но попыток установить скорейший мир не делается. А ведь уже есть сведения, что наемники в Чечне воюют на деньги богатой мусульманской Саудовской Аравии, этой дружественной США страны. Играет определенную роль в чеченском конфликте и Турция, член НАТО и т. д.

И вот уже в одном из последних номеров «Аргументов и фактов» появляется открытие корреспондента газеты «Нью-Йорк таймс» М. Спектора. Он говорит, что на Западе война в Чечне воспринята как начало борьбы с сербами, а также с мусульманскими пограничниками в Боснии и Герцеговине. В этом же конфликте участвуют и другие новые государства Средней Азии. Все они, а также Азербайджан, уже связывают свое будущее с Пакистаном, Ираном, Турцией. Поэтому самым разумным было бы, не навязывая никому своей дружбы силой оружия, установить нормальные отношения с соседями, а если на Западе у кого-то возникнет желание загребать жар чужими руками, вовремя замечать это и не поддаваться на такие уловки. Конфликты обесценивавшие от внутренних проблем России с южными соседями сейчас нужны только нашим недругам. В этой связи чеченскую проблему также надо решать политическими, мирными средствами. В противном случае мы на долгие годы обеспечили себе в лице южных соседей врагов России.

П. ВАСИЛЬЕВ.

нам необходимо немедленно уходить из Таджикистана, жизни молодых российских пограничников кладутся там ни за что. Все равно Таджикистан не станет нам другим, как и другие новые государства Средней Азии. Все они,

а также Азербайджан, уже связывают свое будущее с Пакистаном, Ираном, Турцией. Поэтому самым разумным было бы, не навязывая никому своей дружбы силой оружия, установить нормальные отношения с соседями, а если на Западе у кого-то возникнет желание загребать жар чужими руками, вовремя замечать это и не поддаваться на такие уловки. Конфликты обесценивавшие от внутренних проблем России с южными соседями сейчас нужны только нашим недругам. В этой связи чеченскую проблему также надо решать политическими, мирными средствами. В противном случае мы на долгие годы обеспечили себе в лице южных соседей врагов России.

П. ВАСИЛЬЕВ.

Уже и в нашей стране появился авторитетные деятели, заговорившие об угрозе в недалекой перспективе глобального конфликта России с южными исламскими странами. Поэтому и говорил А. Солженицын о том, что

Наше интервью

ОПЯТЬ ЗАГНОИЛАСЬ ЦАРАПИНА...

— Не понимаю, что со мной такое, — как-то пожаловалась знакомая. — Очень плохо, очень медленно стали заживать на коже ссадины, царапины... Долго болят и гноятся.

Подобные жалобы сейчас нередки. И с вопроса о том, чем это вызвано, сотрудник «Красного маяка» начал не большое интервью с врачом Опочецкой центральной районной больницы, дерматологом-венерологом Людмилой Владимировной Петровченковой.

— На состоянии кожи у людей оказывается вся наша жизнь, — ответила она. — Прежде всего, питание. Что сейчас в основном едят люди? Картошку и макароны. А для того, чтобы кожа была здоровой, пища должна содержать не только полноценные белки, но и целый букет витаминов.

Во-вторых, нервные стрессы. Ну как можно жить спокойно, например, не получая по нескольку месяцев зарплаты? А ведь это не единственный источник переживания.

На фоне падения уровня жизни обостряются хронические заболевания внутренних органов. На состоянии кожи отрицательно сказываются болезни кишечника, желудка, почек, желез внутренней секреции и так далее.

Так что пока мы не будем жить нормальной жизнью, не будет у нас и здоровой, быстро заживающей повреждения кожи.

— Людмила Владимировна, в одном из выпусков псковской газеты «НП-пятница» был опубликован материал из областного кожно-венерологического диспансера. Там, в частности, говорилось, что во Пскове уровень заболеваемости сифилисом

уже настолько высок, что позволяет говорить об эпидемии этой страшной венерической болезни. Много ли случаев заболевания сифилисом в Опочке и районе?

— Я бы не сказала, что очень много. Но побольше, чем в прошлом году. Прочие венерические и кожные заболевания примерно на прежнем уровне...

— Но ведь не все заболевшие венерическими заболеваниями попадают к вам? Очевидно, некоторые занимаются самолечением?

— Не исключено. Вполне возможно, что есть невыявленные случаи заболеваний сифилисом. Ведь эта болезнь, в отличие от гонореи, на первых стадиях неприятных ощущений не вызывает. Это уже потом начинают разрушаться кости и развиваются поражения центральной нервной системы.

— Можно ли говорить о том, что у нас в районе сифилис является болезнью людей неработающих, пьющих, опустившихся?

— Я бы не сказала. Порой она выявляется у людей вполне, на первый взгляд благополучных...

Беседовала В. ИВАНОВА.



Из редакционной почты

За что еще можно «сорвать» с опочкина?

Действительно, за что? Ведь мы и так уже платим за все, чем не пользуемся. Примеры? За ними далеко ходить не нужно. Так, начиная с первых дней отопительного сезона тепла в жилых домах в микрорайоне улицы Автозаводской не было и, наверное, не будет до конца зимы. Но плату за тепло все жители расположенных здесь домов вносят регулярно. Деньги берут и за воду, которой с 30 декабря по 13 января практически не было. Подобные платы существуют и в сфере телефонных услуг.

И. ЛЕБЕДЕВ,
ул. Автозаводская.

Со...
За первую за...
и появлен...
местах в администр...
веннности...
шест...
11 янв...
 проживаю...
льца Глу...
администр...
из ее дач...
года из...
 продукты...
двести т...
11 янв...
 проживаю...
лица Глу...
администр...
из ее дач...
года из...
 продукты...
13 янв...
 проживаю...
улице Ле...
ночь на...
квартиры...
марки «...
мостью...
рублей. ...
воздуже...
начи...
СОВ...
К рыб...
ся загод...
семьи. ...
новым...
чалом в...
жене. ...
ся еще и...
ными ус...
ны сокра...
в средне...
Хорош...
дается с...
он воспи...
рыбацки...
случае г...
обычно...
Обесп...
выбрать...
пешно...
СО...
Следу...
деление...
в предп...
да на...
В су...
рыба не...
этот дни...
рыбако...
ми об...
в траве...
В по...
но не...
рыба е...
са. Во...
но бол...
Лучши...
четверг...
пятниц...
ба нач...
очеред...
ков. ...
Одна...
с толку...
дать с...
в Думу...
его по...
тия Дум...
дней. ...
ле вы...
ницу, ...
вторни...
лее. В...
меет и...
ку в...
Теп...
услови...
отрица...
клев. ...
При...

Хроника происшествий

Сообщает служба 02

За период с 10 по 17 января за мелкое хулиганство и появление в общественных местах в нетрезвом виде к административной ответственности привлечено двадцать шесть человек.

11 января гражданка А., проживающая в деревне Моллово Пригородной сельской администрации, заявила, что в сентябре минувшего года из ее дома украдены продукты питания на сумму двести тысяч рублей.

11 января гражданка В., проживающая в деревне Велица Глубоковской сельской администрации, заявила, что из ее дачи в декабре прошлого года похищены продукты питания и носильные вещи на сумму восемнадцать тысяч рублей.

13 января гражданка Н., проживающая в Опочке по улице Ленина, заявила, что в ночь на 13 января из ее квартиры украден телевизор марки «Рекорд - 66» черного изображения стоимостью восемьдесят тысяч рублей. По данному факту возбуждено уголовное дело.

С улыбкой

СОВЕТЫ
начинающему рыболову

СОВЕТ ПЕРВЫЙ.

К рыбалке нужно готовиться загодя, с формированием семьи. Общеизвестно, что основным дезорганизующим началом в рыбалке является жена. Если в семье появляется еще и дочка, то совместными усилиями они способны сократить жизнь рыбака в среднем на 5 лет каждая.

Хорошо, если в семье рождается сын. Еще лучше, если он воспитывается отцом в рыбаких традициях. В этом случае первой умирает жена, обычно от инфаркта.

Обеспечив тылы, следует выбрать водоем, где ваш дебют пройдет наиболее успешно.

СОВЕТ ВТОРОЙ.

Следующий этап — определение интенсивности клева в предполагаемый день выхода на рыбалку.

В субботу и воскресенье рыба не берет, потому что в эти дни на водоемах много рыбаков и все стучат пешнями об лед. Рыба забивается в траву и перестает питаться.

В понедельник тоже можно не ходить на рыбалку: рыба еще не вышла из стресса. Во вторник можно идти, но больших уловов не будет. Лучшие дни для рыбалки — четверг и пятница. Правда, в пятницу после обеда клев постепенно ухудшается — рыба начинает готовиться к очередному нашествию рыбаков.

Однако рыбу можно сбить с толку. Для этого нужно создать свою партию, провести в Думу своего кандидата, с его помощью добиться принятия Думой закона о «прыгающем» графике выходных дней. Скажем, на этой неделе выходные в среду и пятницу, на следующей — во вторник и четверг и так далее. В результате рыба очумеет и начнет хватать наживку в любой день.

СОВЕТ ТРЕТИЙ.

Теперь поговорим о метеоусловиях, положительно или отрицательно влияющих на клев.

При северном и восточном ветре рыба не берет вовсе.

14 января гражданка Т., постоянно проживающая в Санкт-Петербурге, заявила, что в период с 16 октября 1994 года по 10 января 1995 года в ее дачу в Опочке на улице Романенко совершено проникновение. Похищены телевизор, электрический насос, стиральная машина — на общую сумму четыреста двадцать тысяч рублей. Проводится расследование.

В период с 13 по 15 января 1995 года в медицинский пункт, расположенный в деревне Норкино, совершено проникновение. Похищена выручка в размере пятидесяти пяти тысяч рублей.

17 января на 432-м километре дороги Санкт-Петербург — Киев произошло столкновение автомобили ВАЗ-2105, за рулем которой находился И. Е. Козлов, житель деревни Зуйково, с автомашиной ЗИЛ-130, которой управлял А. С. Степанов, 1940 года рождения, житель Опочки (ул. Строителей). В результате дорожно-транспортного происшествия оба водителя погибли.

♦ К 50-летию Победы

«МНЕ ПОВЕЗЛО — Я НЕ УБИТ...»



7 НОЯБРЯ 1941 года над Москвой низко висели угрюмые серые тучи. Шел сильный снег. Но сквозь его хлопья, в сумраке раннего осеннего утра, те, кто шел по Красной площади, все-таки различали одинокую темную фигуру на трибуне Мавзолея. Сталин принимал военный парад в честь Великой Октябрьской социалистической революции.

Дав клятву не сдавать Москву врагу, солдаты и офицеры прямо с Красной площади отправлялись на фронт, в окопы. Врат от стены Кремля был недалеко.

Среди тех, кто в то памятное и трагическое для нашей страны утро проходил по брусчатке исторической площади, был и ныне ветеран Великой Отечественной войны, капитан запаса Геннадий Константинович Ракитин. Тогда рядовой пехотинец.

— Прямо с парада нас отправили под Наро-Фоминск.

А буквально через нескользко дней, 11 ноября, меня разило осколком, — рассказывает он. — И около полутора месяцев я пролежал в госпитале.

А так как до войны я успел окончить девять классов, то после выздоровления меня направили в Львовское пехотное училище. Оно было в то время эвакуировано и находилось в Кировске, на севере.

Я окончил там пятимесячные курсы. Получил офицерское звание — лейтенанта (звания присваивали в зависимости от успехов в учебе, а я закончил курсы с отличием) и был направлен на Юго-Западный фронт, под Ростовом-на-Дону. Там в это время, в 1942 году, шли ожесточенные бои.

Город нескользко раз переходил из рук в руки. В конце концов наши войска его отбили у противника и больше не отдавали..

Под Ростовом-на-Дону Геннадий Константинович Ракитин командовал стрелковым подразделением. В феврале 1943 года гвардейская часть, в которой воевал Геннадий Константинович, была вынуждена отражать бешеный настrik гитлеровцев.

Они атаковали позиции советских войск по нескользко раз в день. Но наши воины не только отбились, но и сумели перейти в наступление.

За участие в этих боевых операциях Ракитин, как и многие другие солдаты и офицеры этой гвардейской части, получил правительственную награду — орден Красной Звезды.

СРЕДИ пятнадцати медалей, которыми награжден Геннадий Константинович, есть и медаль «За оборону Сталинграда». Много уже написано о том, ценой какой крови, каких страшных усилий советским войскам удалось удержать этот город.

— Наверно, мне нельзя обижаться на судьбу, — сказал Геннадий Константинович. — Конечно, я был в войну четыре раза ранен. Две раза — тяжело. Но ведь не убит же... Когда я прибыл под Сталинград, мне в роте сказали, что до меня здесь уже убито двенадцать командиров. Я — тридцатый. Так что ничего хорошего мне ждать не приходится. Но я тем не менее остался жив, хотя довольно скоро меня тяжело ранило — перебило правую руку...

В 1944 ГОДУ 13-й гвардейский стрелковый полк 3-й гвардейской стрелковой дивизии вел бои за освобождение Восточной Пруссии. Старший лейтенант Ракитин командовал тогда разведывательной ротой.

Наступление советских войск развивалось стремительно. Гитлеровцы сопротивлялись отчаянно. И получилось так, что несколько наших подразделений оказались во вражеском окружении.

— Я получил боевой приказ — с группой разведчиков вывести эти подразделения из окружения... И, как числились в военных сводках, вневедомственными согласованными ударами по группировкам противника, быстрыми и решительными действиями боевое задание было выполнено.

За прекрасное проведение этой операции Геннадий Константинович Ракитин был удостоен высокой награды — ордена Боевого Красного Знамени.

Еще один военный эпизод, о котором вспомнил Геннадий Константинович, связан с именем его боевого товарища, командира минометной роты той же гвардейской части. Григория Васильевича Клименко, ныне уже покойного, проживавшего после войны в Киеве.

— Это было в ночь на 1 января 1945 года. Наш полк занял оборону на берегу озера Гольдал. Мы разговаривали с Клименко, и я пошутил — вот сейчас бы из минометов и поднести немцам новогодний подарочек — они располагались на другой стороне озера. И тут вдруг заходит солдат моей роты и докладывает:

— К расположению подразделению нашего полка подъезжает немцы!

Наверно, они решили, что мы тут в Новый год все пьяные, и захотели взять «язык»... Ну, мы их в озере и похоронили. И из минометов обстреляли, и, после моего сообщения в полк, артиллеристы подключились...

БЫЛ ДО ВОИНЫ в Восточной Пруссии город Тильзит. Теперь он называется Советск и находится на территории Калининградской области России. Протекает там река. Через реку — большой железнодорожный мост. Естественно, в войну, когда к Тильзиту вплотную приблизилась линия фронта, немцы мост заминировали и могли в любое время взорвать. Допустить этого было нельзя. Мост — важнейшая

коммуникация для перемещения войск.

— Мост, естественно, сильно охранялся, — рассказывает Геннадий Константинович. — Командир нашей 3-й гвардейской дивизии дал мне боевое задание — силами моей разведывательной роты мост этот захватить и не дать немцам возможность его взорвать. Следом за нами пойдут остальные полки дивизии.

Помнится, отправились мы выполнять задание поздно вечером, часов в одиннадцать. Было со мной больше сотни солдат, в том числе и саперы. И добрая половина их так и осталась лежать там, возле моста... Но часа через три после начала операции, под утро, через разминированный мост пошли наши войска. Дальше, на Кенингсберг...

За захват Тильзита 13-й гвардейский стрелковый полк был награжден орденом Александра Невского. Такой же орден командующий армией вручил и старшему лейтенанту Геннадию Константиновичу Ракитину.

— Для наших войск в Берлине война закончилась 9 мая, — говорит Геннадий Константинович, — а мы воевали еще сутки. Боевые действия на Куршской косе закончились к рассвету 11 мая. Потому что там находились покинутые своим командованием — оно эвакуировалось морем — вражеские части. И несмотря на наши призыва сдаться в плен, гитлеровцы сопротивлялись с отчаянием обреченных...

Кроме уже упоминавшихся выше наград, Геннадий Константинович Ракитин удостоен еще двух орденов Отечественной войны второй степени.

С АРМИЕЙ Геннадий Константинович простился в 1950 году. Осед в Опочке. Хотя родом он из Ивановской области, из города Юрьевец, откуда девятнадцатилетним и ушел на фронт на второй день войны.

Строил дома. Работал мастером производственного обучения в СПТУ-6. Потом на протяжении многих лет там же — руководителем начальной военной подготовки.

И всегда поддерживал связь со своим гвардейским полком, со своими боевыми товарищами. Но с каждым годом их становится все меньше.

Не так давно во Пскове состоялось открытие памятника русскому князю Александру Невскому. На торжественное мероприятие, кроме Героев Советского Союза, были приглашены все живущие в области кавалеры ордена Александра Невского. Их к настоящему времени осталось двадцать восемь человек (сразу после войны насчитывалось около четырехсот). Приехали двадцать шесть кавалеров ордена Александра Невского и два Героя Советского Союза.

— Нам очень понравился прием по случаю открытия памятника величайшему князю, — сказал Геннадий Константинович. — И глава администрации Псковской области Владислав Николаевич Туманов пообещал, что предоставит всем нам возможность побывать в Москве на параде в честь 50-летия Победы...

В. ИВАНОВА.

В. ГЛЕБОВ.

